

Национальная валюта Республики Казахстан



Название «тенге» происходит от средневековых тюркских мелких серебряных монет «денге» или «таньга», от которых произошли также название русской монеты деньга (полкопейки) и слово деньги



Республика Казахстан стала одной из последних стран СНГ, пустивших в оборот национальную валюту. В 1991 году была создана спецгруппа дизайнеров: Мендыбай Алин, [Досбол Касымов](#), Агимсалы Дузельханов, Тимур Сулейменов и Хайрулла Габжалилов.

В ноябре 2006 Национальный банк Республики Казахстан провёл конкурс на рисунок символа тенге. Из 30 тысяч представленных на конкурс рисунков 29 марта 2007 года был утверждён новый символ тенге, авторы которого, Вадим Давиденко и Санжар Амерханов, получили премию в один миллион тенге (по действовавшему тогда курсу около \$8000) от Национального банка Казахстана и ещё пять тысяч долларов от казахстанского банка «Альянс». После публикации результатов конкурса разразился скандал, так как выяснилось, что новый символ тенге ничем не отличается от символа японской почтовой службы, использующегося уже более 120 лет.



**СИМВОЛ
ТЕНГЕ**

15 ноября 1993 г. в обращение введен Казахстанский тенге. Указом главы государства этот день объявлен «Днем Национальной валюты».



Первая партия тенге была напечатана за границей, в Англии. Первые разменные деньги — тиын (1/100 часть тенге) — были выполнены в виде банкнот номиналом 1, 2, 5, 10, 20, 50 тиын.





Тиныны



В 1994 году банкноты номиналом 200 тенге образца 1993 г. и 500 тенге образца 1994 г.;

В 1995 году банкноты номиналом 1000 тенге образца 1994 г.;

В 1996 году банкноты номиналом 2000 тенге образца 1996 г.;



- в 1997 году монеты номиналом 1, 5, 10, 20, 50 тенге (новый дизайн);



- в 1999 году банкноты номиналом 5000 тенге образца 1998 г.;



В апреле 1999 года проведена первая девальвация тенге на 64,6 %

Ровно через 13 лет после введения национальной валюты, 15 ноября 2006 года, начался обмен банкнот старого образца на новые. С 15 ноября 2006 года по 14 ноября 2018 года банкноты старого и нового образца имеют параллельное хождение. До 14 ноября 2018 года обмен может производиться в филиалах Нацбанка, причём только после экспертизы, подтверждающей их подлинность.

Большая часть тиража банкнот тенге содержит орфографическую ошибку.

Правлением Национального Банка Республики Казахстан 28 ноября 2015 года принято решение о продлении сроков постепенного изъятия из оборота банкнот номиналом 2000, 5000, 10 000 тенге образца 2006 года до 3 октября 2016 года включительно. До указанной даты эти банкноты являются законным платежным средством и используются для платежей и банковских операций на всей территории Республики Казахстан без каких-либо ограничений.

После этого, в течение 12 месяцев, с 4 октября 2016 года до 3 октября 2017 года включительно — указанные купюры подлежат обмену в любом банке второго уровня.

Все оставшиеся после этого периода банкноты образца 2006 года вплоть до 3 октября 2020 года будут приниматься для обмена во всех филиалах НБРК. С 4 октября 2020 года банкноты будут недействительными. Сообщается также, что обмен этих банкнот будет осуществляться бесплатно, без взимания комиссии или платы за обмен.

В 2003 году банкноты номиналом 10 000 тенге образца 2003 г.;



4 февраля 2009 года случилась вторая девальвация тенге. Курс доллара США повысился на 25 тенге.

С 5 января 2010 года в обращение выпускаются памятные банкноты номиналом в одну тысячу тенге образца 2010 года, посвященные председательству Казахстана в ОБСЕ.



17 января Национальный банк Казахстана выпустил памятные банкноты номиналом 2 000 тенге, посвященные континентальным играм. Седьмые зимние Азиатские игры — «Азиада 2011».



с 25 мая 2011 года в обращение вводится новая памятная банкнота номиналом 1000 тенге, посвященная председательству Казахстана в Организации Исламская Конференция.



4 июля 2011 Национальный банк Казахстана в честь 20-летия независимости республики выпустил в обращение памятную банкноту номинальной стоимостью 10 000 тенге.



11 февраля 2014 года случилась третья девальвация. Тенге обесценился на 15 %.

20 августа 2015 года тенге переходит к режиму свободно плавающего курса. Тенге обесценился на 25 %.

30 ноября 2015 года было объявлено о выпуске в обращение купюры номиналом в 20 000 тенге.





Спасибо за внимание!